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VRAAG 1 
 
1.1 Dui aan in watter kosterekening elk van die items geklassifiseer sal 

word deur die antwoord uit die opsies gegee te kies.  
 
1.1.1  

1.1.2  

1.1.3  

1.1.4  
    

 
8 

 

 

1.2 1.2.1 Bereken die totale verkoops- en verspreidingskoste. 
 

 
 
 
 
 

 
2 

 

 

 1.2.2 Bereken die administrasiekoste per eenheid. 
 
 
 
 
 

 
2 

 

 

 1.2.3 Bereken die totale koste van produksie vir 2012. 
 
 
 
 
 
 
 

 
4 

 

 

1.3 1.3.1 Bereken die gelykbreekpunt vir 2012. 
 
 
 
 
 

 
6 

 

 

 1.3.2 Sal Charley tevrede wees met die getal eenhede wat 
geproduseer is? Verduidelik deur syfers aan te haal om jou 
antwoord te staaf. 
 
 
 
 

 
3 
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1.4 1.4.1 Direkte materiaalkoste: Verduidelik waarom Charley hom nie te 

veel oor die direkte materiaalkoste hoef te bekommer nie. 
Verskaf syfers om jou antwoord te staaf. 
 
 
 
 
 
 

 
2 

 

 
 1.4.2 Direkte arbeidskoste en fabrieksbokoste: Verskaf syfers om te 

verduidelik waarom direkte arbeids- en fabrieksbokoste vir hom 
'n groot bekommernis behoort te wees. Noem in elke geval 'n 
moontlike probleem wat tot 'n toename in elk van hierdie koste 
gelei het. Verskaf praktiese raad om elk van die probleme wat jy 
voorgestel het, op te los. 
 
 DIREKTE 

ARBEIDSKOSTE 
FABRIEKSBOKOSTE 

Verduideliking 
met syfers 

  

Moontlike 
probleem wat tot 
'n toename in 
die koste gelei 
het  

  

Praktiese raad 
om die probleem 
op te los 

  

    

 
8 

 

 
TOTALE 
PUNTE 

 

35 
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VRAAG 2 
 
2.1 Dui aan of die stellings WAAR of ONWAAR is. 

 
2.1.1  

2.1.2  

2.1.3  

2.1.4  
    

 
8 

 

 
2.2 Bereken die korrekte totale vir die Kontantontvangstejoernaal en 

Kontantbetalingsjoernaal vir Desember 2012. 
 

Berekening 
van KOJ-totaal 

 

 Berekening 
van KBJ-totaal 

 
23 500  28 640 

   

   

   

   

   

   

   
    

 
12 

 

 
2.3 Stel die Bankversoeningstaat op 31 Desember 2012 op. 

 
   
   

   

   

   

   

   

   

   
   

 
9 
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2.4 Verwys na tjek nr. 620 in die Bankversoeningstaat vir November 2012. 

Hoe sal dit in die finansiële state vir die jaar geëindig 31 Desember 2012 
opgeteken word? Gee 'n rede. 
 
 
 
 
 
 
 

 
3 

 

 
2.5 2.5.1 Watter AARP-beginsel is toegepas toe hierdie bedrag afgeskryf 

is?  
 
 
 

 
1 

 

 
 2.5.2 Hoe kan 'n soortgelyke probleem in die toekoms vermy word? 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
2 

 

 
TOTALE 
PUNTE 

 

35 
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VRAAG 3 
 
3.1 Kies 'n AARP-beginsel uit KOLOM B wat by die beskrywing in KOLOM A 

pas. Skryf slegs die letter (A–D) langs die vraagnommer (3.1.1–3.1.4) 
neer. 
 
3.1.1  

3.1.2  

3.1.3  

3.1.4  
   

 
8 

 

 
3.2 3.2.1 

 
GLOBAL BEPERK 
NOTAS TOT DIE FINANSIËLE STATE 

  

VASTE/TASBARE BATES Grond en 
geboue 

Voertuie Toerusting 

 

18 
 

Drawaarde aan begin van jaar 810 000   

Kosprys  810 000   
Opgehoopte 
waardevermindering 

0   

    
Bewegings    
    Byvoegings teen kosprys  133 000  
    Verkope teen drawaarde    
    Waardevermindering    (35 040) 
    
Drawaarde aan einde van jaar 810 000   

Kosprys  810 000   
Opgehoopte 
waardevermindering 

0   
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 3.2.2 

 
GLOBAL BEPERK 
INKOMSTESTAAT VIR DIE JAAR GEËINDIG 28 FEBRUARIE 2013 

  

 

 Verkope    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

45 
 

 Koste van verkope    

 Bruto wins           
 Ander bedryfsinkomste    

     
     
     
     
     

 Bruto bedryfsinkomste   
 Bedryfsuitgawes    

     
     
     
     
     
     
     
     
     
     
     

 Bedryfswins    
    

 Wins voor rente-uitgawe/Finansieringskoste   
    

 Wins voor belasting   
 Inkomstebelasting   

 Netto wins na belasting            
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3.2.3 BEHOUE-INKOMSTE-NOTA OP 28 FEBRUARIE 2013 
 
Behoue inkomste aan die begin van die jaar  

  

  

  

  

Behoue inkomste aan die einde van die jaar  
   

 
9 

 

 
TOTALE 
PUNTE 

 

80 
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VRAAG 4 
 
4.1 Voltooi die stellings deur 'n term uit die opsies wat gegee is, te kies. 

 

4.1.1  

4.1.2  

4.1.3  

4.1.4  
   

 
8 

 

 
4.2 4.2.1 Bereken die bedryfsverhouding. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
3 

 

 
 4.2.2 Bereken die verdienste per aandeel (in sent). 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
3 
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4.2.3 Bereken die skuld/ekwiteit-verhouding. 
 
 
 
 
 
 
 

 
3 

 

   
4.2.4 Bereken die persentasie opbrengs verdien op totale kapitaal 

aangewend (voor belasting). 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
5 

 

   
4.2.5 Bereken die syfers wat in die Kontantvloeistaat sal verskyn vir:  

 
(a)  Terugbetaling van lenings 
 
 
 
 
 
 

 

 
2 

 

 (b)  Opbrengs uit uitreik van gewone aandele 
 
 
 
 
 
 

 
4 

 

 (c) Vaste bates gekoop (let op dat vaste bates met 'n 
        boekwaarde van R115 500 teen drawaarde verkoop is) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
5 
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4.3 4.3.1 Verduidelik waarom die finansiële aanwysers van likiditeit van  

Lolly Bpk. beter is as dié van Peggy Bpk. Haal DRIE finansiële 
aanwysers aan om jou antwoord te staaf. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
9 

 

    
 4.3.2 Watter maatskappy gebruik meer lenings? Haal 'n finansiële 

aanwyser aan om jou antwoord te staaf. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Verduidelik of dit 'n goeie idee is of nie. Haal 'n finansiële 
aanwyser aan om jou antwoord te staaf. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
6 
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4.3.3 Die markprys van Peggy Bpk. se aandele vertoon baie beter as 
dié van Lolly Bpk. Verduidelik, deur TWEE finansiële aanwysers 
aan te haal, om hierdie opinie te staaf. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4 

 

 

4.3.4 Peggy Bpk. het 'n beter persentasie opbrengs, verdienste en 
dividende as Lolly Bpk. Verduidelik DRIE finansiële aanwysers 
om hierdie mening te staaf. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
9 

 

 

4.4 Lewer kommentaar op die ouditverslae van Lolly Bpk. en Peggy Bpk. In 
elke geval, verduidelik hoe die verslag Peter se besluit rakende die 
aandele wat hy in die maatskappy wil koop, sal beïnvloed. 
 
Lewer kommentaar oor Lolly Bpk.: 
 
 
 
 
 
Lewer kommentaar oor Peggy Bpk.: 
 
 
 
 
 

 
4 

 

 

TOTALE 
PUNTE 

 

65 
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VRAAG 5 
 

5.1 5.1.1 Bereken die waarde van die eindvoorraad van krieketkolwe 
(gebruik die EIEU-metode). 
 
 
 
 
  

5 
 

 

 5.1.2 Bereken die waarde van die eindvoorraad van krieketballe 
(gebruik die geweegdegemiddelde-metode). 
 
 
 
 
 
 
  

7 
 

 

5.2 5.2.1 Bereken die koste van verkope vir krieketkolwe. 
 
 

 
6 

 

 

 5.2.2 Bereken die bruto wins vir krieketkolwe. 
 
 
 
 
 

 
3 

 

 

5.3 5.3.1 Bereken die getal krieketkolwe wat blykbaar verlore is. 
 
 
 
 
 
 

 
3 

 

 

5.3.2 Verduidelik TWEE beheermaatreëls wat Anele kan instel om te 
verhoed dat dit in die toekoms weer gebeur. 
 
 
 
 
 
 

 
4 
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5.4 Verskaf bewyse uit die inligting voorsien, om Anele se bekommernis oor 

die verskaffer van krieketballe te staaf. Noem TWEE punte en haal syfers 
aan om jou antwoord te ondersteun. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4 

 

 
5.5 Anele het intussen ontdek dat die nuwe verskaffer van krieketballe 'n 

familielid van Chris is. 
 
Watter raad sal jy in hierdie verband aan Anele gee? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3 

 

 
TOTALE 
PUNTE 

 

35 
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VRAAG 6 
 
6.1 Identifiseer TWEE items wat Mabel foutiewelik in die Kontantbegroting 

ingeskryf het. 
 
 
 
 
 

 
4 

 

 
6.2 Behalwe die items in VRAAG 6.1 hierbo, noem TWEE ander items in die 

Betalingsafdeling van die Kontantbegroting (Sien Inligting 4) wat NIE in 
'n Geprojekteerde Inkomstestaat sal verskyn nie. 
 
 
 
 
 

 
4 

 

 
6.3 Identifiseer of bereken A en B. Toon negatiewe getalle tussen hakies. 

 

A  

B  
   

 
3 

 

 
6.4 Identifiseer of bereken die ontbrekende syfers C en D in die uittreksel uit 

die Kontantbegroting (Inligting 4). 
 
 BEWERKINGS: ANTWOORD: 

C  

 

 

D  

 

 

   

 
7 
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6.5 Voltooi die Debiteure-invorderingskedule vir Februarie 2013. 
 

 Krediet-
verkope 

Februarie- 
invorderings 

Desember R80 000  

Januarie   

Februarie R56 000  

TOTAAL   

   

 
10 

 

 

6.6 Bereken die persentasie toename in salarisse en lone vanaf 
1 Februarie 2013. 
 
 
 
 
 

 
2 

 

 

6.7 Bereken die rente op die vaste deposito vir Januarie 2013. 
 
 
 
 
 
 
 

 
2 

 

 

6.8 6.8.1 Bereken die afleweringsuitgawebedrag begroot vir 
Januarie 2013. 
 
 
 
 

 
2 

 

 

 6.8.2 John is van mening dat hierdie uitgawe hom te veel kos. Watter 
TWEE punte behoort John te oorweeg voordat hy besluit of hy 
met hierdie diens wil voortgaan of nie? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4 
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6.9 Verduidelik wat jy vir John oor elk van die volgende items aan die einde 

van Januarie 2013 sal sê. Gee EEN punt van advies in elke geval. 
 

 KOMMENTAAR RAAD 

Advertensies   

Skryfbehoeftes   

Personeel-
opleiding   

   

 
6 
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6.10 John besef dat al drie die opsies die voordeel het dat dit nie die uitleg 

van R150 000 in Maart 2013 vereis nie. 
 
Oorweeg elk van die opsies hieronder en verduidelik EEN ander 
voordeel en EEN nadeel van elke opsie. 
 
 ANDER VOORDEEL NADEEL 

Opsie 1:  
Verkry 'n nuwe lening 
teen 'n rentekoers 
van 14% p.j. wat oor 
36 maande 
terugbetaal moet 
word 
 

  

Opsie 2:  
Huur (bruikhuur) die 
bates by IT Connect 
Bpk. teen R5 100 per 
maand 
 

  

Opsie 3:  
Nooi sy vriend James 
om 'n gelyke vennoot 
in die besigheid te 
word en om R150 000 
kapitaal te verskaf 

  

  

 
6 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TOTAAL:        300 

TOTALE 
PUNTE 

 

50 
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